



В память об Ильиче

Часто выступая в цехах фабрики «Красное эхо» по вопросам истории Переславского края, Константин Иванович Иванов (тогда директор Переславского музея) как-то в беседе в механической мастерской затронул вопрос о пребывании на территории нашего района в 1894 году Владимира Ильича Ленина. Он подробно рассказал о всех событиях и причинах приезда Ленина в имение Ганшиных. И в конце беседы выразил сожаление, что это место сейчас запустело; дом Ганшиных сгорел в 1927 году, а охотничий домик ещё в 1922 году был разобран и вывезен в село Смоленское на постройку избы погорельца после случившегося там большого пожара. Остались только следы бывшего парка. А закончил свою беседу К. И. Иванов пожеланием со временем восстановить дом Ганшиных в его прежнем виде (план дома и фотографии с него сохранились) и открыть в нём какое-либо культурное учреждение, тем самым увековечить пребывание В. И. Ленина на Переславской земле.

И вот тогда (а дело было в конце 1959 года) коллектив механической мастерской фабрики проявил инициативу: пока будет решаться вопрос о восстановлении дома Ганшиных, это историческое место следует отметить хотя бы установкой на нём временной мемориальной доски, которую рабочие решили изготовить собственными силами. Партком фабрики эту инициативу поддержал, а директор Пётр Семёнович Акатов дал разрешение на производство работ.

К апрелю 1960 года металлическую доску изготовили. На ней были барельеф В. И. Ленина и надпись накладными буквами:

Здесь, в деревне Горках в 1984 г. в усадьбе Ганшиных печаталась первая часть книги В. И. Ленина «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?» В том же году сюда приезжал создатель КПСС и советского государства В. И. Ленин.

К мемориальной доске была изготовлена металлическая ограда и скамья для отдыха.

В 1960 году исполнялось 90 лет со дня рождения В. И. Ленина. И вот ранним утром 16 апреля по заморозку из ворот фабрики выехала грузовая автомашина с мемориальной доской, всем необходимым оборудованием и бригадой рабочих для её установки. Стояла распутица, дорога на Рязанцево раскисла и было решено ехать через Берендеево. На Берендеевском торфопредприятии машину поджидал трактор с санями — об этом проявил заботу тогдашний директор Гавриил Константинович Балицкий. Перегрузились на тракторные сани и взяли курс на деревню Горки. Ехали через село Давыдово, деревню Шушково, сёла Нестерово, Романово, по льду речки Рокши и благополучно прибыли на место усадьбы Ганшиных.

Доска была установлена на месте главного дома, ограждена, поставлена скамья. В работах по установке мемориальной Доски участвовали рабочие механической мастерской фабрики Н. И. Королёв, А. Г. Горюнов, Ю. П. Киселёв, Г. Никулин, бригадой руководил мастер В. В. Данилов (сейчас директор Переславского хлебозавода). После окончания работ — короткий митинг, на котором присутствовали жители деревни Горки. Фотограф В. П. Батасов запечатлел эту памятную историю в жизни коллектива фабрики. Мемориальная доска стояла до начала работ по восстановлению дома Ганшиных.

К сентябрю 1969 года дом был полностью восстановлен, в нём разместился филиал Переславского музея, посвящённый пребыванию В. И. Ленина в Горках. Филиал торжественно открыли 24 сентября 1969 года в преддверии 100-летия со дня рождения Владимира Ильича, а временную мемориальную доску передали в фонд музея.

23 года прошло с этого небольшого, но памятного эпизода. Филиал музея В. И. Ленина в Горках Переславских работает уже 14-й год и несёт для его многочисленных посетителей немеркнущую память о делах и учениях великого Ленина.

П. Соболев.

*Соболев, П. В. В память об Ильиче / П. В. Соболев // Коммунар. — 1983. — 22 апреля. — С. 2.